

## 关注

南方医科大学口腔医院(广东省口腔医院):

## 科教基地正式启用 高质量发展再上新台阶

医院高质量发展再上新台阶!2023年8月16日,位于南方医科大学口腔医院(广东省口腔医院)盘福院区的南方医科大学口腔医院科教基地建成启用,这是继2018年南方医科大学口腔医院挂牌广东省口腔医学研究院,以及2022年建设口腔医学院后,医院在科研、教学方面的又一大动作,也是医院积极融入广东高质量发展的重要一步。

■文图:新快报记者 梁瑜 陈昆仑  
(除署名外)  
通讯员 方小艳 刘梦圆 曹凤婷



■南方医科大学口腔医院科教基地建成启用。(通讯员供图)

## 科教基地

承接医院科研、教学任务  
提升医疗质量

南方医科大学口腔医院科教基地总面积15267.27平方米,是集医疗、教学、科研、保健于一体的综合服务保障基地,基础设施完备、功能布局合理、仪器设备一流、区域环境优美,为口腔医学创新、高水平口腔医学研究、人才培养以及临床医疗,特别是口腔特需医疗服务和技术创新打下了坚实的基础。

自2022年口腔医学院落户口腔医院后,口腔医院便开启了医教研防“四位一体”协同发展的新局面:科研方面,2017年医院挂牌广东省口腔医学研究院,成为打造促进科技成果转化应用的高端平台;教学方面,2022年医院承接了南方医科大学口腔医学院的建设任务后,培养高层次口腔医学人才,全面提升教学质量;医疗方面,规模不断扩大、技术创新、服务不断升级,增强优质医疗资源的辐射能力,促进人民群众口腔健康。

## 科研

多年投入大量人才、硬件  
已收获累累硕果

挂牌广东省口腔医学研究院后,口腔医院按照省级口腔医学重点实验室的要求进行规划和建设,下设细胞生物学实验室等科研实验室,总面积高达2650平方米,至今已投入价值4000余万元的先进实验设备。研究院汇聚了一批国家级、省级人才及卓越青年科研人才,承担了包括国家自然科学基金重点项目、面上项目、青年项目,中国博士后基金特别资助项目等50余项科研任务。

2018年至今,医院发表SCI论文400余篇;获得国家自然科学基金、中国博士后基金等各类科研立项,累计资助6427余万元;获得专利授权85项。医院主办的《口腔疾病防治》在全国口腔医学类科技期刊中排名第五,被美国Ulrichsweb等8家国际重要数据库收录。

一些科研成果得到了转化。黄少宏团队项目“广东省儿童龋病防控体系的构建及推广应用”荣获2022年度广东省科技进步奖二等奖,推动了广州、深圳、东莞、珠海等地儿童免费窝沟封闭项目启动,成为当地重大公共卫生项目,形成儿童龋病防控的“广东模式”。

邵龙泉团队主导研发透光性及机械性能优异的氧化锆瓷块系列产品、高强度低模量亲水种植体系统,突破了国产材料研发和生产的关键技术壁垒,解决了我国口腔生物材料受欧美国家技术掣肘的“卡脖子”问题。

徐淑兰团队在国际权威期刊上发表多篇与临床诊治相关的高水平论文,还应美国牙周学会(AAP)邀请,就论文的创新性研究成果进行论文广播,是国内口腔临床团队首次在牙科领域Top期刊上利用多媒体方式展示口腔临床研究成果。

此外,医院的多项研究成果还获评包括广东省科技进步奖、广东省医学科技奖、广东省本科高校教学质量与教学改革工程重点项目立项等。

## 教学

## 华南高水平研究和人才培养基地

口腔医学院建设落地医院后,目前已拥有国家一流本科专业建设点、广东省攀峰重点学科和广东省优势重点学科,博士学位授权一级学科和硕士学位授权一级学科,以及博士专业学位授权点和硕士专业学位授权点;拥有博、硕士研究生导师89人,学生870人;下设6个教学机构,已成为华南地区口腔医学的高水平研究和人才培养基地。

教学成果不断涌现。医院先后获得广东省本科高校教学质量与教学改革工程项目立项、南方医科大学教学优秀奖、教学竞赛等多个奖项,涌现出多位南方医科大学优秀教师和“感动南医——立德树人好导师”等;优秀学生也荣获中华口腔医学会教育专委会设立的多个奖项,在全国大学生比赛、中华口腔医学会住院医师技能比赛等赛事取得优异成绩。

此外,口腔医院还是首批国家级住院医师规范化培训基地之一,是国家医师资格考试实践技能考试与考官培训基地,住培学员参加操作技能擂台赛屡屡获奖。

医院更是连续28年举办华南国际口腔技术研讨会,举办6期东盟国家口腔技术培训班、15届粤港澳台口腔种植论坛,把口腔医学的发展推向新高度。

## 医疗

## 建特色专科满足多样化需求,综合提升服务质量

口腔医院一直致力于提升医疗服务水平、综合服务能力。

医院从一个口腔科成长为省内首家“新国标”三级甲等口腔医院,口腔专科诊疗科目门类齐全,牙周病科是第一批国家临床重点专科;数字化种植修复技术享誉海内外;牙颌面畸形正颌外科矫治团队技术处于国际先进水平;显微根管、微创拔牙、复杂成人正畸等发展迅速,保持国内领先水平。

医院还积极承担公立医院社会责任,牵头成立了广东省首个口腔专科联盟,促进优势口腔医疗资源下沉,增强优质医疗资源的辐射能力。

为满足多样化就诊需求,南方医科大学口腔医院还于近日在盘福院区

3A层开设了“颜值高、实力强”的特需医疗中心。中心设有12间独立诊室、9张专业牙椅,打造舒适的诊疗环境,充分尊重患者私隐。

据介绍,特需医疗中心由资深专家构成的医疗团队定期坐诊,提供口腔疑难杂症、精准诊疗、康复保健及疾病预防的高质量服务。中心最大特色是拥有一站式口腔MDT多学科高端门诊,整合多科室优质医疗资源协同治疗,省去患者在不同科室间奔波的不便,给患者带来专业又有温度的口腔诊疗服务,标志着医院优质医疗资源供给能力迈上了新台阶。依托科研教学的支撑平台,临床医疗特别是口腔特需医疗便有了源头活水,医疗服务和技术水平实现新跨越。

■细胞生物实验室  
内,科研人员在进行细胞培养。



■特需医疗中心出诊的专家为患者提供高质量服务。

## 党建

## 高质量党建推动医院高质量发展

口腔医院始终坚持以高质量党建引领推动医院高质量发展,用医院发展成效来检验党建工作成果,牢固树立起“抓党建就是谋发展,保发展就是促党建”的理念。

高质量党建为医院各项事业发展提供了坚强有力的政治保证。医院全面加强领导班子建设、机关作风建设,营造干事创业的良好氛围,开启医院各项工作新局面。医院召开医院高质量发展研讨会,开启了医院高质量发展新篇章;承接建设南方医科大学口腔医学院,进一步优化医院发展布局;党委在全院党支部推进“支部一品牌”,被评为中国卫生健康工作特色品牌优秀案例、2022年全国公立医院高质量发展优秀案例;支部建设则入选了“全省党建工作样板党支部”、广东省高等学校党的建设研究会党建研究课题立项。

此外,医院还形成“微笑童行”专

项品牌,获评2022年国家文化科技卫生“三下乡”活动优秀团队、第三届全国卫生健康系统志愿项目大赛金奖等多项国家级等奖项。

医院党委书记黄治才总结称:“在医院高质量发展新征程上,我们坚持以高质量党建引领高质量发展,走出一条医、教、研、防统筹兼顾,一体推进、互为促进的发展之路,心怀‘国之大者’,落实立德树人根本任务,扎实推进医教研防协同发展战略,充分发挥科教基地优势,使之成为培养高水平口腔医学人才的摇篮、科学研究成果产出和成果转化的富矿、引领临床医疗技术创新发展的高地,为服务于建设健康中国、健康广东的战略目标做出新的贡献。”



■先进的口腔实操教学设备。